



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят третья сессия

2–13 марта 2009 года

Пункт 3(а)(i) предварительной повестки дня*

**Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и двадцать третьей специальной сессии Генеральной
Ассамблеи под названием «Женщины в 2000 году:
равенство между мужчинами и женщинами, развитие
и мир в XXI веке»: достижение стратегических целей
и деятельность в важнейших проблемных областях
и дальнейшие меры и инициативы: равное распределение
обязанностей между мужчинами и женщинами, включая
уход за нуждающимися в помощи в связи с ВИЧ/СПИДом**

**Заявление, представленное организацией «Эмнести
интернэшнл», Организацией солидарности женщин Африки,
организацией «Хьюман райтс вотч», организацией
«Интернэшнл алерт», Международной женской лигой за мир
и свободу, — неправительственными организациями,
имеющими консультативный статус при Экономическом
и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.

* E/CN.6/2009/1.



Заявление*

От имени Рабочей группы НПО по вопросам женщин, мира и безопасности мы приветствуем решение Комиссии Организации Объединенных Наций по положению женщин рассмотреть на ее пятьдесят третьей сессии прогресс, достигнутый по теме «Равноправное участие женщин и мужчин в процессах принятия решений на всех уровнях».

Рабочая группа НПО — это коалиция международных организаций гражданского общества¹, сформировавшаяся в 2000 году для пропагандирования резолюций Совета Безопасности по вопросам, касающимся женщин, мира и безопасности. В настоящее время мы ведем информационно-пропагандистскую работу, целью которой является полное и эффективное осуществление резолюций 1325 (2000) и 1820 (2008) Совета Безопасности, касающихся женщин, мира и безопасности, а также урегулирование особых проблем женщин, находящихся в конфликтных ситуациях, которые должны решаться системой Организации Объединенных Наций и государствами-членами последовательно и по существу.

На своей пятидесятой сессии в 2006 году Комиссия по положению женщин подчеркнула необходимость повышения роли женщин в предупреждении и урегулировании конфликтов и постконфликтном восстановлении общества в соответствии с резолюцией 1325 Совета Безопасности, а также особо отметила наличие связи между расширяющимся участием женщин в процессе принятия решений и прекращением насилия в отношении женщин. Комиссия завершила работу, призвав правительства, систему Организации Объединенных Наций и другие стороны к тому, чтобы, в частности, расширить научные исследования, усилить контроль и оценку прогресса участия женщин в процессе принятия решений, внедрить объективные и транспарентные процедуры найма и планирования карьерного роста с учетом гендерных факторов; принять меры для предупреждения и искоренения всех форм насилия в отношении женщин; и поощрять руководящую роль женщин во всех областях и на всех уровнях.

В последние годы проводилось значительно больше дискуссий по вопросу о защите и поощрении прав человека женщин в затрагиваемых конфликтами ситуациях, при этом следует отметить, что в реализации этой программы активно участвовали многие новые субъекты. Однако конкретные результаты по-прежнему являются весьма непоследовательными, особенно это касается участия женщин в мирных процессах, руководящих должностей в Организации Объединенных Наций, национальных систем правосудия и программы в облас-

* Издается без официального редактирования.

¹ В состав Рабочей группы НПО по вопросам женщин, мира и безопасности входят: организация «Эмнести интернэшнл», Бостонский консорциум по гендерным вопросам, безопасности и правам человека, Организация солидарности женщин Африки, организация «Глобальные действия для предупреждения войны», организация «Глобальный центр справедливости», организация «Гаагский призыв к миру», организация «Хьман райтс вотч», Международная сеть по вопросам стрелкового оружия, организация «Интернэшнл алерт», Международный центр женских форумов, организация «Деятельность женщин в новых направлениях», Отдел по положению женщин Генерального совета Объединенной методистской епископальной церкви и Международная женская лига за мир и свободу

ти разоружения, демобилизации и реинтеграции женщин и мужчин, связанных с воюющими сторонами.

Что касается мирных процессов, то в октябре 2008 года Фонд Организации Объединенных Наций для развития в интересах женщин сообщил Совету Безопасности, что с 2000 года в среднем женщины составляют лишь 7 процентов участников переговоров в пяти основных мирных процессах Организации Объединенных Наций. Кроме того, женщины составляют менее 3 процентов лиц, подписавших документы на 14 мирных переговорах.

Рабочая группа НПО настоятельно призывает Комиссию подчеркнуть, что посредники, участники переговоров и доноры, оказывающие помощь мирным процессам, должны принять дополнительные, поддающиеся количественной оценке меры для ликвидации препятствий, не позволяющих женщинам внести свой ценный вклад в мирные процессы. Это требует огромной практической поддержки, такой, например, как обеспечение транспортом, личной безопасностью и уход за членами семьи, с тем чтобы женщины-представители могли сесть за стол переговоров. В общем плане действенное участие женщин в мирных процессах требует также новых усилий по расширению прав и возможностей женщин в области профессиональной подготовки, а также в обеспечении доступа к образованию, рабочим местам и медицинским услугам.

Был предпринят ряд важных инициатив Организации Объединенных Наций, таких, например, как инициатива в Северной Уганде, направленная на оказание поддержки участию женщин. Однако следует отметить, что такая поддержка Организации Объединенных Наций должна быть систематической и учитываться во всех аспектах мирных процессов. Департамент по политическим вопросам Организации Объединенных Наций — это один из главных участников таких процессов, однако сдерживающим фактором является отсутствие в этом Департаменте должным образом финансируемой группы по гендерным вопросам. В этой связи Рабочая группа НПО настоятельно призывает Комиссию и государства-члены реализовать на практике неоднократно выдвигавшееся предложение Совета Безопасности и других органов о создании такой группы по гендерным вопросам. Рабочая группа НПО настоятельно призывает также Комиссию и государства-члены оказать активную поддержку в создании имеющей надлежащие ресурсы и учитывающей интересы женщин структуры Организации Объединенных Наций под руководством заместителя Генерального секретаря, имеющей необходимый потенциал и присутствие, с тем чтобы активным образом обеспечивать, контролировать и анализировать равноправное участие женщин в процессе принятия решений на всех уровнях.

Что касается равноправного участия женщин в деятельности самой системы Организации Объединенных Наций, то вселяют оптимизм и новые назначения женщин в качестве специальных представителей и заместителей специальных представителей Генерального секретаря. С 2006 года эти назначения включали: Специальный представитель Генерального секретаря Эллен Маргарета Лей и заместитель Специального представителя Хенриетта Джой Абена Ньярко Менса-Бонсу в Либерии; помощник Специального представителя Генерального секретаря Лейла Зерруги в Демократической Республике Конго; и заместитель Специального представителя Генерального секретаря Рима Салах в Центральноафриканской Республике и Чаде. Тем не менее женщины по-прежнему в незначительной мере представлены в 30 миссиях по поддержанию мира

и политических миссиях Организации Объединенных Наций, и необходимо наладить их на более высокие руководящие должности. Реформы на национальном уровне имеют важное значение для того, чтобы женщины могли получить должности в миссиях Организации Объединенных Наций, а также необходимо наладить транспарентный и поддающийся учету процесс, с тем чтобы государства-члены могли представлять фамилии женщин-кандидатов Генеральному секретарю для назначения на должности высокого уровня.

Как отметила Комиссия в 2006 году, равноправное участие женщин в процессах принятия решений может способствовать сокращению масштабов сексуального насилия и насилия по признаку пола. Однако Рабочая группа НПО озабочена в связи с тем, что практика остракизма, угрозы и запугивания в отношении женщин, которые стали жертвами такого насилия, часто препятствуют их участию в политической жизни. Поэтому Комиссия должна и далее подчеркивать крайнюю необходимость увеличения числа женщин, работающих в судебных органах и юристами, в ситуациях, затронутых конфликтами. Дополнительные меры по ликвидации препятствий, стоящих на пути образования женщин и девочек, а также содействие обеспечению доступа женщин к подготовке по правовым вопросам, поможет, например, расширить доступ женщин к органам правосудия, покончить с безнаказанностью за преступления, связанные с сексуальным насилием и насилием по признаку пола, а также уменьшить некоторые риски, с которыми сталкиваются женщины, стремящиеся добиться равноправного участия в политической жизни.

Женщины по-прежнему не участвуют в определении политики по урегулированию конфликтов, например в реформе системы обеспечения законности и правосудия. Вместе с тем женщины и девочки, которые играют важную роль в некоторых воюющих силах, должны быть должным образом охвачены соответствующими программами, рассчитанными на постконфликтный период, а также извлекать из них положительные результаты. Комплексные стандарты в отношении разоружения, демобилизации и реинтеграции Организации Объединенных Наций 2006 года являются полезным руководством к тому, как следует включать подходы, учитывающие гендерные факторы, в программах по разоружению, демобилизации и реинтеграции. Это предусматривает широкое участие женщин в разработке, осуществлении и анализе таких программ для обеспечения их эффективности. Комиссии следует создать стимулы для системы Организации Объединенных Наций и государств-членов для последовательного осуществления этих новых стандартов и обеспечения участия женщин в более широких процессах разоружения в постконфликтный период после завершения программ в области разоружения, демобилизации и реинтеграции.

Прошло восемь лет после имеющего историческое значение принятия резолюции 1325 Совета Безопасности, касающейся женщин, мира и безопасности, и женщины с нетерпением ожидают новых и конкретных результатов в период до десятой годовщины принятия этой резолюции в 2010 году. В этой связи Рабочая группа НПО по вопросам женщин, мира и безопасности настоятельно призывает Комиссию по положению женщин эффективно использовать ее обзор прогресса в обеспечении «равноправного участия женщин и мужчин в процессах принятия решений на всех уровнях». Это предусматривает оказание существенной поддержки должным образом финансируемой группе по гендерным вопросам в Департаменте по политическим вопросам, назначение больше-

го числа женщин на старшие руководящие должности Организации Объединенных Наций и последовательное и полное осуществление комплексных стандартов в отношении разоружения, демобилизации и реинтеграции Организации Объединенных Наций, касающихся женщин, связанных с воюющими силами. Указанные рекомендации являются крайне важными элементами для осуществления прав женщин на равноправное участие в предупреждении и урегулировании конфликтов и постконфликтном миростроительстве, а также в других процессах принятия решений.
